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Archival Processing of Born Digital Records in the Archives of TV Slovenia

ABSTRACT
The paper describes the technical processing of born digital records in the Archives of the Television Slovenija. The 
author has analysed the process of ingesting digital documents into the system for cataloguing and long-term pres-
ervation in LTO (Linear Tape Open) library. The purpose was to determine what improvements should be accept-
ed into the new system and to find out specific weaknesses, which should be eliminated for a more successful work 
and better cataloguing of the materials and, consequently, more efficient retrieval of the records.
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Trattamento archivistico di documenti nativi digitali negli archivi della TV Slovenia

ABSTRACT
L'articolo descrive il trattamento tecnico di documenti nativi digitali negli archivi della Televisione slovena. L'au-
tore ha analizzato il processo di inserimento di documenti digitali nel sistema per la conservazione a lungo termine 
e di catalogazione nella libreria LTO (Linear Tape Open). Lo scopo era di determinare quali miglioramenti sareb-
bero dovuti essere apportati al nuovo sistema e trovare i punti deboli specifici da eliminare per un lavoro di maggior 
risultato e una migliore inventariazione dei materiali, e, di conseguenza, un recupero più efficiente dei dati.

Parole chiave: archivi, archivi audio visivi, archivi televisivi, televisione slovena.

Strokovna obdelava digitalno rojenega arhivskega gradiva v Arhivu Televizije Slovenija

IZVLEČEK
Poročilo opisuje strokovno obdelavo digitalno rojenega arhivskega gradiva v Arhivu Televizije Slovenija. Avtor je 
analiziral proces vstopanja digitalnih dokumentov v sistem za popisovanje in opravljanje arhivskega popisa. Namen 
naloge je bilo ugotoviti kakšne so izboljšave pri delu v novem sistemu, kakšna je varnost arhivskega gradiva in poka-
zati kje se nahajajo še posamezne pomanjkljivosti, ki bi jih morali odpraviti za bolj uspešno delo, boljše popisovanje 
gradiva in posledično bolj učinkovito iskanje arhivskega gradiva. 

Ključne besede: arhivi, avdiovizualni arhivi, televizijski arhivi, Televizija Slovenija

1 Uvod
Arhivsko gradivo, ki ga hrani Arhiv TV Slovenija, nastaja v uredništvih TV programov. Do leta 

2013 smo, takrat še redke videoposnetke, ki so izvorno nastali v digitalni obliki, arhivirali še v stari pro-
gramski aplikaciji za popisovanje gradiva “Evi”. Delo v hibridnem sistemu nam je povzročilo veliko težav, 
saj do videoposnetkov nismo imeli dostopa. Popise oddaj smo opravljali brez ogleda, samo s pomočjo 
pripadajočega spisovnega gradiva, besedil oziroma tekstov oddaj (te smo na televiziji imenovali srajčke). 
Novembra 2013 smo začeli z vnosom podatkov o oddajah v popisovalni aplikaciji, ki smo jo poimenova-
li “Adam”. Popisovalna aplikacija “Adam” omogoča popis vsebine posnetkov in dodajanje metapodatkov 
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o posnetku: uvoz EDL liste (montažne liste s seznamom časovnih kod), popis glasbenih del in scenske 
glasbe, dodajanje scenosleda, scenarija, dialogov in napisov oddaje, vnos lastništva avtorskih in sorodnih 
pravic ter dodajanje ostalih elementov oddaje. V arhivu na osnovi prejetih podatkov opravimo popis od-
daj in datoteko pošljemo v hrambo v LTO (“Linear Tape Open”) tračno knjižnico. Sistem omogoča 
varno hrambo datotek v LTO knjižnici, iskanje posnetkov in izvoz posnetkov za uporabo. Delo v “Ada-
mu” smo prilagodili novi tehnologiji, osnova za popis v našem arhivu pa je še vedno sestavljena iz navodil 
Arhiva Republike Slovenije in navodil in standardov Mednarodne zveze televizijskih arhivov “FIAT/
IFTA” ter Evropske radiodifuzne zveze “EBU” (European Broadcasting Union) (FIAT, 2017)1.

Arhiv TV Slovenija torej od novembra 2013 prevzema gradivo v elektronski obliki, tako videoda-
toteke oddaj, kot tudi metapodatke o oddajah TV Slovenija. Delovni proces omogoča pošiljanje videoda-
totek na medarhivski strežnik iz sistema produkcije: produkcijskega in postprodukcijskega sistema EVS2, 
Quantela3, incite montaže4 in zajemov arhivskega gradiva. Sistem omogoča pošiljanje datotek na pomnil-
niško enoto Medarhiv NAS strežnik (“Near Online Storage”). Medarhiv v proces arhivskega sistema 
vključi MAM sistem (“Media-Asset-Management”). 

2 Postopek pošiljanja datotek in popis gradiva
Začeli bomo na vstopni točki aplikacije za popisovanje arhivskega gradiva, našem “vložišču”. Vinko 

Seliškar je bralcem Dela sporočil, da se digitalna preobrazba začne z digitalizacijo vložišča (Seliškar, 2017). 
V naš arhiv pa prihaja v večini že digitalno nastalo gradivo, kar olajša naše delo. Ko rešimo problem vho-
dne točke, postane arhiviranje veliko bolj preprosto. Po sistemu za arhiviranje se pomikamo s posamezni-
mi ukazi in sledimo navodilom, ki so potrjena z dogovorjenimi pravili. V medarhivu najprej odpremo 
zavihek “entitete”, kjer poiščemo oddajo, ki jo bomo arhivirali.

Slika 1: Entitete, primer 31.3.2017
Videodatoteke na medarhivu so razvrščene abecedno in kronološko po naslovih datotek. Zaradi 

iskanja znotraj uredništev in razvrstitve po abecednem vrstnem redu, se na prvem mestu naslova vedno 

1. Osnova za kakovostne popise so še vedno Visnewsovi katalogi, FIAT/IFTA Mininum Metadata list, navodila Arhiva 
Republike Slovenije, dopolnjena z navodili o elementih popisovanja v arhivih, ki jih je leta 1997 v Arhivih izdal Vladimir 
Žumer (Žumer, 1997) in navodila v vodniku za popisovanje gradiva v televizijskih arhivih, ki ga je izdal RAI (Scaramucci in 
Del Pino, 2006).
2. Produkcijski strežniški sistem za montažo oddaj, ki so delno posnete vnaprej, delno pa jih predvajajo v živo iz studia.
3. Produkcijski strežniški sistem, ki omogoča montažo in grafično obdelavo na računalniku uporabnika. 
4. Uporablja se za montažo in produkcijo dolgosteznih oddaj - oddaj, ki se producirajo dlje časa.
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nahaja kratica za uredništvo. Datoteke so sestavljene iz posameznih elementov, ki so ločeni s presledki 
oziroma vezaji: uredništvo-naslov oddaje ali serije-datum-številka epizode-ime epizode ali podnaslov-do-
datne oznake1-jezikovna verzija-dodatne oznake 2-dodatne oznake 3-verzija obdelave-končna verzija.

Naslovi datotek ne smejo vsebovati šumnikov. Pri sestavljanju naslovov datotek uporabljamo ved-
no samo velike črke, številke, presledki in vezaji. Drugi znaki niso dovoljeni, dolžina imena je omejena na 
dvesto znakov.

Kratica uredništva je zapisana v tri-črkovni oznaki. Oblika je dogovorjena in zapisana v šifrantu. 
Praviloma je sestavljena iz prvih treh črk uredništva.

Naslov oddaje je zapisan v celoti, razen v primerih, ko celotno ime datoteke presega dvesto znakov. 
Morebitnih ločil (vejica, klicaj, vprašaj) ne smemo uporabljati.

Datum so zapisani na naslednji način: najprej leto, nato mesec in dan. Oznaka za datum je sestavlje-
na iz osmih znakov. Leto je zapisano s štirimestnim številom, meseci in dnevi pa z dvomestnimi. Pri od-
dajah, kjer poznamo vnaprej datum predvajanja, je zapisan datum predvajanja. Pri drugih oddajah5 je za-
pisan datum končne produkcije. 

Pri zaporednih številkah epizod so dodane številke posamezne epizode. Pri oddajah, ki se številčijo, 
je zapisana zaporedna številka (Dnevnik, Tednik, Odmevi). Zapisane so tudi zaporedne številke sezone 
oddaj.

Pri naslovu epizode je zapisan naslov posamezne oddaje v seriji ali pa je dodan podnaslov. Tudi pri 
naslovu epizode ne smemo uporabljati ločil. Spodaj imamo naštetih nekaj naslovov, kjer je lepo doku-
mentiran primer naslova, kjer ne uporabljamo ločil: “Filmska zvezda, ki je zavrnila Hollywood”. (Ne 
uporabljamo vejice, uporabljamo pa znake iz angleške abecede).

Prva skupina dodatnih oznak se nanaša na produkcijo: lastna, tuja.

Nato sledi oznaka jezikovne verzije. (V spodnjem primeru lahko razberemo razliko med slovensko 
in angleško različico).

Druga skupina dodatnih oznak je namenjena oznakam filmskih rol (pri digitalizatih). Oznako 
vpišemo samo pri starejši produkciji, to je oddajah, ki so bile digitalizirane s filmskega traku. Pri novejših 
oddajah oznaka ni potrebna in jo izpustimo.

Tretja skupina dodatnih oznak označuje zvočne zapise.

Verzija obdelave je sestavljena iz črk, ki dam povedo način obdelave posnetega gradiva in zaporedje 
obdelav. Glede na število obdelav lahko vsebuje več znakov: oznaka O pomeni izvirno verzijo (originalno 
verzijo) z dodatnimi številčnimi oznakami izvora slike oziroma zvoka6, Z - zmontirana verzija, T - teleki-
nirana verzija, K - svetlobno in barvno korigirana verzija, R - retuširana verzija, G - verzija z dodano gra-
fiko, X - verzija z dodanimi efekti, P - verzija s podnapisi, V - verzija z vodičem za slušno prizadete.

Končna verzija je sestavljena iz črke F (finalizirana oddaja - dokončana, pripravljena za predvajanje) 
in številke končne verzije (npr. oddaja, ki so jo pred predvajanjem dodatno popravljali, dobi oznako F2).

DOK-ITA RINA-20160704-000-FILMSKA ZVEZDA KI JE ZAVRNILA HOLLYWO-
OD-KP-SLO-KRAJSA-O1G1P1-F1

DOK-ITA RINA-20160711-000-FILMSKA ZVEZDA KI JE ZAVRNILA HOLLYWOOD-
KP-ANG-DALJSA-A1A2-O1P1-F1

DOK-ITA RINA-20170214-000-ZVEZDA KI JE ZAVRNILA HOLLYWOOD-KP-ANG-
DALJSA---F1

5. Oddaje na zalogo, ki jih sprejmemo v arhiv in čakajo na predvajanje.
6. Izvori slike oziroma zvoka so lahko datoteke, spominske kartice, XDcam ploščki, kasete ali trakovi za zvočne zapise, film 
itd…



ATLANTI • 27 • 2017 • n. 1

234

Aleksander LAVRENČIČ: Strokovna obdelava digitalno rojenega arhivskega gradiva v Arhivu 
Televizije Slovenija, 231-244

DOK-ITA RINA-20170214-000-ZVEZDA KI JE ZAVRNILA HOLLYWOOD-KP-SLO-
DALJSA---F1

DOK-ITA RINA-20170215-000-ZVEZDA KI JE ZAVRNILA HOLLYWOOD-KP-SLO-
KRAJSA---F1

Slika 2: TMD ok, Houston, imamo problem!

V uredništvu vnesejo metapodatke, kar v seznamu opazimo pod oznako TMD ok. (Transfer meta-
data - v redu). Včasih se nam pojavijo tudi problemi. Kot primer smo izbrali oddajo “Houston, imamo 
problem!”. Podatki so vneseni, vendar na dan preverjanja oddaja še ni bila predvajana (31.3.2017), zato 
datum in ura prvega predvajanja nista vnesena7. 

Slika 3: TMD ok, Globus, 2.2.2017

Pri oddaji Globus lahko vidimo zapis datuma in ure prvega predvajanja. Dodani so tudi tehnični 
parametri za oddajo, ki jih razberemo iz naslednjega zavihka.

7. Naslov oddaje, ki je zapisan v zgornji vrstici, posebej navajamo kot vzorčni primer naslova, v katerem izpustimo ločila 
(vejico in klicaj).
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Slika 4: Tehnični podatki, Globus, 2.2.2017

Slika 5: Podnapisi za gluhe in naglušne, Globus, 2.2.2017

V uredništvu posredujejo na medarhiv tudi zapis podnapisov, ki so namenjene za spremljanje oddaj 
gluhim in naglušnim osebam. Tako pridobimo v arhivu celotno besedilo oddaje, ki je v pomoč dokumen-
talistu pri popisu in pri iskanju oddaj.
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Slika 6: Zavihek podnapisi, Globus, 2.2.2017

Povečana kopija zapisa nam pokaže, kako lahko iščemo tudi podrobnosti iz besedila. V našem pri-
meru je to iskanje posameznih londonskih predmestij. Tu nam besedilo delno opiše tudi sliko. Še večja pa 
je uporabnost opisov slike za slepe in slabovidne osebe. Deskripcija nam opiše vse, česar na sliki slepe in 
slabovidne osebe ne vidijo. O uporabnosti opisov za slepe in slabovidne osebe pri popisu avdiovizualnih 
del smo poročali na arhivskem posvetovanju v Radencih leta 2016 (Lavrenčič, 2016).



237

ATLANTI • 27 • 2017 • n. 1

Aleksander LAVRENČIČ: Strokovna obdelava digitalno rojenega arhivskega gradiva v Arhivu 
Televizije Slovenija, 231-244

Slika 7: Zavihek scenarij, Globus, 2.2.2017

V naslednjih zavihkih (scenosled, scenarij, dokumenti, dialogi) prejmemo na medarhiv še vse doda-
tne podatke o oddajah. Zavihki niso izpolnjeni v vseh oddajah, saj obstajajo oddaje, ki teh kategorij ne 
vsebujejo.
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Slika 8: Zaključni napisi, Slovenski pozdrav 14.1.2017

Zadnje podatke o oddaji dobimo v zaključnih napisih. Zaključni napisi predstavljajo osebno izkaz-
nico oddaje in pomenijo tudi pravno zaščito za ustvarjalce oddaje.

Slika 9: Podatki o uporabljeni glasbi
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Dodatno pravno zaščito predstavljajo podatki o uporabljeni glasbi, kamor vpišejo v uredništvih 
podatke o avtorjih in izvajalcih glasbe. V dodatne dokumente oddajo tudi prijavnice za SAZAS8 z na-
tančnimi časovnimi kodami in dolžinami izvajanih skladb, ki so v pomoč tudi popisovalcu oddaje. 

Slika 10: Pravice rabe

Pravno zaščito za ustvarjalce oddaje pomeni tudi vnos podatkov o pravicah rabe. Zavihek vsebuje 
vse omejitve in dovoljenja za predvajanje oddaje ali kakršnokoli drugo uporabo pravic na posameznem 
avtorskem delu.

8. Združenje skladateljev in avtorjev za zaščito glasbene avtorske pravice Slovenije.
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Slika 11: Varnostni sistem, ki preprečuje spreminjanje podatkov

V aplikacijo vstopamo z uporabniškim imenom in geslom. Delo popisovalcev je zaščiteno tudi z 
omejitvijo vnosa podatkov v že odprt dokument. Ko uporabnik odpre dokument, ki ga je pred njih odprl 
že drug uporabnik, in v njem opravlja svoje delo, ga aplikacija opozori, da njegove spremembe ne bodo 
shranjene. Hkrati se ime datoteke obarva z rdečo barvo.

Slika 12: Arhivski popis, Kultura 22.2.2017
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Dokumentalist lahko začne s popisom oddaje, ko prejme iz uredništev zahtevane podatke. Pri po-
pisu si pomaga s ključnimi slikami, popiše pa tako vsebino kot kadre. Na začetku kratko popiše vsebino 
celotne oddaje. Popis lahko pri daljših oddajah razdeli na več vsebinskih enot, ki nato omogočajo lažje 
iskanje gradiva. Obvezna pa je razdelitev na posamezne vsebinske enote pri mozaičnih oddajah in pri 
popisu dnevnoinformativnih oddaj, kjer razdeli popis vsebine po posameznih prispevkih. Pravila popisa 
dnevnoinformativnih oddaj so bila objavljena v zborniku posvetovanja Arhivskega društva Slovenije leta 
2013 v Novi Gorici (Lavrenčič, 2013)9. Pri popisu vsebine dokumentalist vpiše kraj dogodka, kratko 
vsebino in avtorje prispevka, v naslednji koloni pa vpiše ključne kadre v prispevku. V zadnjo kolono vpiše 
klasifikacijo prispevka (če velja klasifikacija za celotno oddajo, vpiše to v posebno polje - npr. kultura N 
27). V naslednjo kolono (na sliki ni vidna), vpiše omejitve pravic za predvajanje po posameznih kadrih 
(citati iz drugih, omejeno predvajanje).

Slika 13: Zgodovina urejanja in transakcij

Aplikacija sledi vsem spremembam in shrani vse podatke o uporabnikih in njihovih operacijah. 
Shrani tudi vrstni red vstopa uporabnikov v sistem in čas izvršenih operacij. Varnostni sistem na ta način 
ugotovi morebitne napačne posege.

9. Bistvena sprememba od starega načina dela je ta, da so popisovalcu prihranjeni avtomatizirani vnosi. Čas, ki ga je s tem 
pridobil, lahko posveti podrobnejšemu opisu vsebine. Pri opisu vsebine in kadrov so bolj opazne vizualne spremembe in 
večkratno ponavljanje posameznih kadrov in izjav v montiranih prispevkih.
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Slika 14: Shranjevanje in potrjevanje oddaj

3 Zaključek
Ko popis končamo, oddajo shranimo in jo pripravimo za pregled. Pregled opravi drugi popisovalec 

(“Vier-Augen-prinzip”). Na ta način odpravimo pri popisu napake, ki jih posamezni popisovalec ne bi 
opazil. Ko je pregled končan, pošlje dokumentalist oddajo v trajni arhiv v LTO knjižnico. Datoteke so 
varno spravljene v LTO knjižnici, uporabnikom jih lahko na preprost način pošiljamo na montažno na-
mizje, kjer jih lahko obdelajo za ponovno uporabo. S kakovostnim popisom oddaje smo poskrbeli za do-
stop do oddaj, saj s pomočjo odgovorov na pet bistvenih vprašanj o oddajah, lahko vsak uporabnik oddajo 
tudi najde. Dokumentalisti smo s pomočjo drugih sodelavcev Televizije Slovenija v popis vnesli podatke, 
ki omogočajo odgovore na vprašanja, ki se pojavljajo pri katalogiziranju televizijskih oddaj. Vprašanja in 
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odgovore smo podrobneje predstavili na srečanju Arhivskega društva Slovenije leta 2013 v Novi Gorici 
(Lavrenčič, 2013):

• O čem pripoveduje oddaja?
• Kaj v oddaji vidimo in slišimo?
• Kdo je odgovoren za nastanek oddaje, njeno produkcijo in distribucijo (in s tem nosilec pravic 

intelektualne lastnine, lastninskih in licenčnih pravic)?
• Na kakšnem nosilcu je zapisana vsebina oddaje (podatek nam pove, kakšna strojna oprema je 

potrebna za predvajanje in ogled oddaje)?
• Kje lahko nosilec (datoteko, trak, kaseto, film) poiščemo?

Pri pregledu postopkov smo ugotovili tudi nekaj šibkih točk, ki bi jih morali popraviti10. 
Tako bi izboljšali delo v arhivu in uveljavili načela “ducat”: dostopnost, uporabnost, celovitost, 
avtentičnost in trajnost gradiva oziroma ponovno uporabo gradiva po “Mnačelih”. 
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SUMMARY
Author has analysed the process of ingesting digital documents into the system for cataloguing and long-term pre-
servation in LTO (Linear Tape Open) library. The purpose was to determine what improvements should be accep-
ted into the new system and to find out specific weaknesses, which should be eliminated for a more successful work 
and better cataloguing of the materials and, consequently, more efficient retrieval of the archives. Archival mate-
rials, which are held by the Archives of Television Slovenija are produced in the editorial offices of Programme 
Departments. For the last four years all records are digital born. Before 2013 the Archives had only few records, 
which were originally digital. These records were catalogued in old computer application for cataloguing “Eva”. 
Cataloguing in a hybrid system has caused a lot of problems, because we didn’t have access to digital documents. 
In November 2013, we started to catalogue in the application “Adam”, which enables ingesting of the digital video 
documents and metadata of the specific programme all in one place. Video documents are sent to Linear Tape 
Open library after the process of cataloguing. Cataloguing is based on the instructions of The Archives of the Re-
public of Slovenia, instructions and standards of the International Federation of Television archives FIAT/IFTA 
and the European Broadcasting Union. Video files are sorted alphabetically and chronologically according to the 
filenames. Filenames are composed of particular elements which are separated by interspaces or hyphens: editor-
ship-title of the programme/series title-broadcast date-episode number- episode title/subtitle- additional marks 
1- language version-additional marks 2-additional marks 3-editing version-final version. Punctuation marks and 
other special characters (i. e. “hatscheks”) are not allowed in the filenames, the length of the filename is limited up 

10. Omenjene šibke točke so naslednje: napake pri uredništvih pri vnosih imena datotek, premajhna slika za popisovanje 
oddaj, premalo podatkov iz uredništev, izogibanje dodajanju posameznih elementov, prepozno dodani podatki ali manjkajoči 
podatki pri scenarijih, scenosledih in podatkih o avtorjih in uporabljeni glasbi. V arhivu smo predlagali tudi, da bi bili 
nekateri podatki (iz EDL liste oziroma prijavnice za SAZAS) avtomatsko integrirani v popis s časovno kodo).
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to two hundred characters. Metadata about the programmes are sent from the editorships and the archivists can 
find them in the tabs in the line above working desktop. These metadata include all data about the specific pro-
gramme including the subtitles for the deaf and audio description for visually impaired persons. The tabs contain 
all data about copyrights and all restriction and permissions for re-use of the programmes. Audio-visual records 
have characteristics that require specific elements of description. Records are catalogued in such a way that users 
can quickly access information on the content. Catalogue entries have to include data on the subject of each show, 
on what we may see (or hear) in the picture, who the creator of the show is, who owns the rights and what media 
the show is recorded on.
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